

сокращенная версия

УТВЕРЖДЕН
Решением Совета директоров
НАО «Актюбинский региональный
университет имени К.Жубанова»
(Протокол №7 от 8 ноября 2025 г.)

ГОДОВОЙ ОТЧЕТ
НАО «АКТЮБИНСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
К.ЖУБАНОВА» ЗА 2024 ГОД

Актобе, 2025

За отчетный период НАО «Актюбинский региональный университет имени К.Жубанова» (далее - Университет) достиг значимых успехов в академической, научной, международной деятельности, а также в воспитательной работе и развитии инфраструктуры.

Так, Университет стал одним из шести победителей грантов программно-целевого финансирования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан (далее – МНВО РК). В рамках данной программы в Университете начал работу Центр академического и исследовательского превосходства, включающий в себя три современные лаборатории по металлургии, материаловедению и химии, предоставляющие научно-исследовательские услуги предприятиям горно-металлургической отрасли. Программа позволит существенно обновить научно-лабораторную базу Университета, сформировать сильную команду ученых и обеспечить получение прикладных результатов с практическим внедрением в реальном секторе и производстве в Актобе.

Международный партнерский кампус Хериот-Уатт (Heriot-Watt University) при Университете продолжил активное развитие: впервые студенты получили возможность пройти обучение в рамках программы Go Global в кампусах Соединенного Королевства и Малайзии. Эта программа олицетворяет единый глобальный подход к обучению, оценке качества и академическим стандартам. Сотрудники Университета прошли стажировку в рамках программы “Болашак – 500 ученых” в головном кампусе Heriot-Watt в Эдинбурге. В этом году в кампус впервые поступили студенты из 11 регионов Казахстана, а также иностранные граждане из России и Узбекистана.

Важным проявлением доверия со стороны академического сообщества стало избрание Университета председателем Лиги академической честности. Университет укрепил свои позиции как один из лидеров высшего образования Казахстана, подтвердив приверженность высоким академическим стандартам и значимость в подготовке квалифицированных специалистов для западного региона и всей страны.

РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО СТРАТЕГИЧЕСКИМ НАПРАВЛЕНИЯМ ОБЩЕСТВА

1 приоритетное направление. Обеспечение качественной подготовки конкурентоспособных кадров

Образовательная деятельность в Университете ведется по 25 направлениям и 8 областям высшего образования. Всего реализуется 122 образовательные программы, из которых 92% аккредитованы (НААР (50 ОП), KazSee (26 ОП), IQAA (5 ОП) и ARQA (31 ОП)).

В целях повышения академического качества действуют Академические комитеты и Комиссии по обеспечению качества, объединяющие преподавателей, студентов и работодателей. В 2024 году Университет подтвердил соответствие стандартам Лиги академической честности и стал её председателем. Контингент обучающихся за отчетный период составил 13 756 человек, доля грантовых студентов – 43%, обучение преимущественно ведется на государственном языке.

В 2024 году поступили 3 691 абитуриент, среди них 137 обладателей «Алтын белгі». Средний балл ЕНТ составил 78,1. Уровень трудоустройства выпускников достиг 74%. В рейтинге НПП «Атамекен» 23 образовательные программы вошли в ТОП-10, а 3 – в ТОП-5.

За отчетный период Университет вошел в число 30 лучших университетов Центральной Азии по версии QS и впервые вошел в рейтинг Times Higher Education Impact Rankings (место в категории 1501+), продемонстрировав вклад в достижение ЦУР ООН.

Повышение квалификации сотрудников остается приоритетом: в 2024 году 63% преподавателей прошли обучение, включая зарубежные стажировки. Реализованы курсы по педагогическому лидерству, инклюзивному образованию, искусственному интеллекту и CLIL в сотрудничестве с университетом Хяме (Финляндия) и на платформе Coursera. 21 сотрудника стали стипендиатами международной программы «Болашак – 500 учёных».

Параллельно Университет модернизирует инфраструктуру. Проведен ремонт библиотек, учебных корпусов и общежитий, внедрены RFID-системы и мобильное приложение читательского билета, созданы современные open space-зоны. В общежитиях и комплексе «Жастар үйі» обновлены жилые помещения и оснащение. Эти меры направлены на создание комфортной, технологичной и современной образовательной среды.

Университет активно развивает маркетинг и цифровую коммуникацию. В 2024 году обновлен официальный сайт, а аудитория в соцсетях выросла более чем вдвое по сравнению с предыдущим годом: охват Instagram составил 5,24 млн просмотров, TikTok – 885 тыс. Университет фигурировал в 169 публикациях региональных СМИ и 45 материалах республиканского уровня.

2 приоритетное направление. Развитие и повышение эффективности научных исследований и инновационных разработок

В 2024 году профессорско-преподавательским составом реализовано 30 научных проектов на сумму 1,68 млрд тенге, включая 14 проектов грантового финансирования, 11 проектов программы «Жас ғалым», 3 проекта молодых ученых, 2 проекта программно-целевого финансирования и 5 договорных исследований по заказу местных исполнительных органов и предприятий. Подано

сокращенная версия

57 новых заявок на гранты Комитета науки МНВО РК, из них 7 проектов получили одобрение на финансирование. Также стоит отметить, что Университет выиграл грант на сумму 3 млрд. тенге на создание Центра академического и исследовательского превосходства. В рамках данной программы в Университете начал работу Центр академического и исследовательского превосходства, включающий в себя три современные лаборатории по металлургии, материаловедению и химии, предоставляющие научно-исследовательские услуги предприятиям горно-металлургической отрасли региона.

За отчетный год в рамках научной активности опубликовано 149 статей в базе Scopus и 74 – в Web of Science, индекс Хирша Университета достиг 14, количество цитирований – 494. В декабре прошла научно-технологическая сессия с участием МНВО РК, Фонда науки и центра «Самғау», где обсуждались экологические вызовы региона, включая загрязнение подземных вод на месторождении Кокжиде.

В 2024 году получены три патента, в том числе на статический масс-анализатор, технологию люминесценции и передвижной шкаф в форме юрты. Активно развиваются прикладные исследования: совместно с ТОО «Carboflow» ведутся работы по очистке сточных вод, с ТОО «Iron Bars» – по созданию «умного турника» для людей с ОВЗ, с ТОО «NS Service Group» – по разработке порошка для огнетушителей.

В рамках проекта «Мамандығым – болашағым» проведены форсайт-сессии по ключевым отраслям региона (нефтегаз, metallurgy, транспорт, ВИЭ, водное хозяйство) с участием более 60 экспертов и 30 организаций.

В Университете функционировали четыре диссертационных совета, защищено 11 диссертаций по направлениям математика, физика и филология, все докторанты получили степень PhD.

В 2024 году 11 преподавателей и исследователей Университета стали лауреатами национальных грантов и премий: 5 – в номинации «Лучший преподаватель вуза», 2 – «Лучший научный сотрудник», 3 – стипендиаты научной стипендии, 1 – лауреат премии имени М. Ауэзова для молодых ученых.

3 приоритетное направление. Интернационализация и международное сотрудничество

В 2024 году заключено 15 соглашений о сотрудничестве с университетами Турции, Польши, Грузии, Малайзии, США и Азербайджана. По программам академической мобильности обучение за рубежом прошли 76 студентов, еще 40 обучались по меморандуму с зарубежными партнерами, включая Эгейский университет, Университет Малага, AGH в Krakow, INTI International University и Университет Маршалла. Впервые 16 студентов международного кампуса Heriot-Watt прошли обучение в Соединенном Королевстве и Малайзии по программе Go Global. Также в Университет прибыли 46 студентов из Узбекистана, Кыргызстана, Китая и России.

География иностранных студентов расширилась до 14 стран, включая, в том числе, Узбекистан, Россию, Китай, Германию, Азербайджан, Афганистан, Пакистан, Гану и Кению.

В 2024 году Университет принял участие в международных проектах, включая совместные инициативы с Университетом Пердью (Purdue University, США) и НАО «КазНИТУ имени К.И. Сатпаева» в рамках программы «Leading

Academic Transformation», а также проект Государственного департамента США «Scaffolding PUDP to English Language» при поддержке ассоциации ARELTA. Совместно с Astana IT University и Университетом Цинциннати (University of Cincinnati, США) Университет стал грантополучателем программы Американского совета по международному образованию, направленной на развитие предпринимательской экосистемы и внедрение технологий «умного города» в Казахстане.

Университет также участвовал в проектах UN Women и Athena Educational Solutions, посвященных развитию раннего обучения и методик преподавания чтения в странах Европы и Центральной Азии.

Международная академическая активность поддерживается привлечением 68 иностранных учёных из ведущих вузов мира, включая Университет Рединга (University of Reading), Гонконгский политехнический университет (Hong Kong Polytechnic University) и НТУ Китая, проводивших лекции, мастер-классы и семинары.

В 2024 году 21 сотрудника Университета стали обладателями гранта международной программы «Болашак – 500 учёных», выбрав направления инженерии, менеджмента и ИТ в университетах Heriot-Watt, Мичигана (University of Michigan), Миннесоты (University of Minnesota) и Лидс (University of Leeds).

При Университете действуют четыре языковых центра – Институт Конфуция, Центр корейского языка, Лаборатория тюркских языков и Центр польской культуры. В 2024 году в них прошли обучение 1 336 студентов, что способствует повышению уровня владения иностранными языками и вовлеченности в международные программы.

4 приоритетное направление. Воспитание гармонично-развитой личности на основе общечеловеческих ценностей

Студенческий парламент Университета, объединяющий 10 сенаторов, 30 председателей мажилиса и 5 министров, является ключевым институтом студенческого самоуправления. В 2024 году проведено около 350 мероприятий по пяти основным направлениям воспитательной работы.

Гражданская позиция и духовно-нравственное воспитание. Организовано 84 мероприятия и 699 менторских часов, включая молодёжный форум Adal Urgaq, проект OpenSoz Lectorium совместно с UN Women и юбилейные мероприятия, посвященные 125-летию К. Жубанова: дебатный турнир, поэтический конкурс и инициативу Studlife. Более 500 студентов участвовали в волонтерской помощи пострадавшим от паводков, оказывая гуманитарную и психологическую поддержку.

Эстетическое воспитание. Проведено 50 мероприятий и 587 часов наставничества, включая концерты в домах престарелых и детских домах, мастер-классы, празднование Наурыза и встречи с известными гостями.

Правовое воспитание. Проведено 125 мероприятий и 2 776 менторских часов, направленных на профилактику правонарушений и лудомании. Ключевыми событиями стали встречи с представителями прокуратуры, МВД и правозащитных органов, а также республиканский дебатный турнир «Болезнь общества: лудомания и финансовые пирамиды».

Физическая культура и ЗОЖ. Организовано 53 спортивных мероприятия (647 часов), включая открытие университетских лиг, массовый забег Zhubanov

Run и развитие спортивных клубов.

Экологическое и трудовое воспитание. Проведено 45 мероприятий и 931 менторский час в рамках акции Таза Қазақстан и экологического квеста ЭкоКвест–2024.

В 2024 году социальную поддержку получили 947 студентов, включая гранты фонда «Қазақстан Халқына», президентские и корпоративные стипендии, а также льготы волонтерам и активистам.

Центр здоровья и благополучия обеспечивал психологическую поддержку студентов и сотрудников: проведено 2 296 консультационных часов, включая 53 экстренные сессии. Индивидуальную и групповую помощь получили более 3 300 студентов. Центр также организовал международный форум «Здоровое поколение – богатство нации» и круглый стол ко Всемирному дню психического здоровья.

В рамках профессионального развития 270 преподавателей прошли тренинги по стрессоустойчивости, экологическому менеджменту и профилактике выгорания. Работа Центра направлена на формирование здоровой, безопасной и инклюзивной университетской среды.

5 приоритетное направление. Обеспечение устойчивого финансово-экономического развития университета

Объем финансовых средств, затраченных на обновление учебного и научного оборудования за 12 месяцев 2024 года составил 1 083 818 тыс. тенге.

Доля доходов по НИР за 12 месяцев 2024 года составила 1 678 455 тыс. тенге, включая научные гранты МНВО РК, что составили 1 633 195 тыс.тенге и финансирование от АО “НЦП Орлеу”, софинансирование по научным проектам, доход от реализации работ по хозяйственным договорам, что в общей сумме составили 45 260 тыс тенге.

Объем доходов по НИР по государственным научным грантам от общего дохода Университета за 12 месяцев 2024 года составил 1 678 455 тыс. тенге при запланированном объеме в 668 530 тыс. тенге.